

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

FUNDADO EN 1901

— POR —

RUFINO CANO DE RUEDA

CORRESPONDENCIA  
Apartado núm. 11

Dirección telegráfica:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:

SAN AGUSTIN, 7

TELEFONO NUMERO 25

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia  
11, PLAZA DEL CORPUS, 11  
TELEFONO NUM. 141

SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL JOVEN

## JOAQUIN CARSI ZACARES

FALLECIO EN SEGOVIA EL DIA 23 DE NOVIEMBRE DE 1919

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia,

Agradecerán a sus amigos asistan a las misas que se celebrarán en las iglesias de San Millán, San Clemente y Jesuitas, dicho día a las ocho y media, nueve y nueve y media, y en los Franciscanos, a las siete y media, ocho y ocho y media y el culto de la tarde en la iglesia de Corpus.

## Compramos

Joyas de todas clases, mantones bordados, estampados y lisos. Capuchas alfombradas. Mantillas y velos de encajes finos y blondas. Telas antiguas, Holanda e hilo. Abanicos antiguos y obras de artes. Ma. fil y Carreís.

Los días 24, 25 y 26 del corriente, de nueve a una de la tarde en la Plaza de San Esteban, número 11, principal

Para EL ADELANTADO

## Crónicas de la guerra

El caso de Abu-el-Krim

Yo tengo un amigo moro de la cábila de Beni-Urriaguel. Es un muchachote fuerte, de tez morena y ojos vivos, y su testa rasurada conserva en la coronilla la escarificación pilora a modo de coleta toreril.

Es un muchacho que perdió a su padre y vino al llano huyendo de la montaña y aquí puso una cantina mora, en la que yo, con otros dos cordiales amigos, arreglo mi yantar.

Abd-el-Selan—que así se llama el joven moro—nos dice que a él no le agrada la gente de su tierra.

Son casi todos bandidos—conviene—Abrir con la fusila la puerta de la casa, robar y matar.

Y al señor Abd-el-Krim—le interrogo—¿le quieren mucho en tu tierra? Abd-el-Selan se ríe ufano: No quererle nadie, hombre—objeta.

Abd-el-Krim ser muy rico, tener mucho dinero español, coger prisioneros y negociar con Gobierno de España. A los rifeños no dar nada.

—Pero ¿le acatan como jefe? —No, por Dios: Los de Beni-Urriagel tener su jefe.

La gloria del ex juez de Melilla declina, llega a su ocaso.

Solo dispone de los rifeños pobres, de los ponedos que nos traicionaron, de los moros que tienen por oficio el agiotaje.

¿Y qué decir de su hermano Mahamed? Este es la caricatura del guerrero, es el indulto capitán que pierde todas las batallas. En Magán dejó el monte sembrado de muertos: en Tigusas solo pudo hostilizar: en Xauen fracasó.

Este Benjamín militar recorre la línea última de la zona de Teuán, sin lograr apoderarse de una pequeña posición.

¿Qué hará la familia de Abd-el-Krim? ¿Emigrará? ¿Reconcentrará su harka en Anruconas y esperará la acometida de nuestras tropas en aquel terreno abrupto y montañoso, donde los rifeños se arrastrarán por los picos de los cerros con su fusil y su parca chibaba como astutas y feroces serpientes?

¡Triste gloria de Abd-el-Krim, que se hunde en el ocaso como un sol latente!

FRANCISCO GUILLEN SALAYA  
Uad-Lau, 14 de Noviembre 1921,

## Noticias militares

ARTILLERIA

Licencia.—Se han concedido quince días de licencia para Burdeos (Francia), al coronel en situación de reserva don Luis Sentmenat, marqués de Benavest.

Destino.—El capitán don Eduardo Garrido-Espiga, continúa como profesor, en comisión, en el Colegio preparatorio militar de Córdoba.

## Los soldados segovianos en Marruecos

Noticias de la oficina informadora

José Herrero Haredero, de Valverde del Majano y perteneciente al regimiento Artillería de Posición, salió del Hospital Central, ya restablecido, el día 17 del corriente.

Valeriano Gallego Triguero, de Corderoz. Sahó del Hospital de Alfonso XIII, curado de su enfermedad, el día 17. Perteneció al Regimiento de Isabel II.

Mariano Bravo, de Cantalejo, perteneciente al mismo regimiento, salió también de aquel Hospital restablecido.

Cabo Manuel Martín Sánchez, que presta sus servicios en ametralladoras de Posición, se encuentra en el Hospital de Santiago mejorado de su paludismo. Es natural de Arcones.

Cabo Baltasar Gómez, de Cuéllar, perteneciente al regimiento de Isabel II, ha ingresado enfermo en el Hospital Alfonso XIII.

## Oposiciones en Gobernación

Se anuncia una convocatoria para la provisión de las plazas vacantes de ordenanzas de segunda clase del ministerio de la Gobernación y de 50 plazas de aspirantes sin sueldo.

## Las cédulas personales

Se ha resuelto por el ministerio de Hacienda y comunicado al de la Guerra que los individuos ingresados en filas después de 1 de Enero de este año no están exceptuados de obtener la cédula personal correspondiente al año actual, en razón a que su devengo, o sea la obligación de obtenerla, arranca desde la citada fecha, aunque su cobranza se realice en período voluntario con posterioridad a esa fecha y durante varios de los meses del año; en el presente terminó en 31 de Agosto último, por cuya causa, la mayoría de los reclutas del actual replazo estarán ya provistos de la cédula personal y no pueden, por tanto, establecerse normas que exceptuasen del pago a los que aún no las hubieran obtenido, creando un privilegio contrario a la ley. Que respecto de los ingresados en filas antes de

31 de Diciembre último, que permanezcan en esa situación y figuren indebidamente en los padrones de este año, a los cuales no les corresponde obtener la cédula personal de 1920, debe expedírseles la certificación reglamentaria.

EN MADRID

## Alborotos estudiantiles

Madrid, 21.—Con motivo de las proximidades de las vacaciones de Navidad, los escolares han promovido grandes alborotos, para protestar del asesinato de un compañero del Instituto de Granada por uno de los bedeles del establecimiento.

Los estudiantes apedrearon algunos establecimientos, rompiendo los cristales.

La policía y los de Seguridad le salieron al paso y sin muchos esfuerzos lograron disolverlos.

Más tarde los escolares volvieron a reunirse, marchando al Instituto de San Isidro, para recabar el apoyo de aquellos compañeros.

La fuerza pública se vió obligada a dar varias cargas y llevó a cabo algunas detenciones.

Créese que en días venideros se repetirán los sucesos, al objeto de adelantar las vacaciones de Madrid.

## Nuevo servicio de automóviles

Don Mariano San Frutos, vecino de Segovia, ha solicitado autorización para establecer un servicio público de viajeros en automóvil, entre Segovia y Muñopedro, con el itinerario siguiente:

Segovia, Garcillán, Marsuela, Sanguarica, Etreros, Jemenuño y Muñopedro.

## Sección facultativa de Montes

Subastas

El día 6 del próximo mes de Diciembre, a las doce, tendrán lugar las primeras subastas de caza y resinación de pinos en los pueblos y por las cantidades que a continuación se detallan:

En Cilleruelo de San Mamés.—La de caza en el monte «El Montecillo» y en la cantidad de quinientas pesetas, por cinco años.

En Cuevas de Provanco.—La de caza en el monte «Tormazal y otros» y en la cantidad de ochenta pesetas, los cinco años.

En Fuentesauco de Fuentesauca.—La de caza en el monte del «Concejo» y en la cantidad de cien pesetas, los cinco años.

En Moral.—La de resinación a vida por cinco años de cinco mil pinos en el monte «Piñones de monte viejo», por la cantidad de veinte mil pesetas los cinco años, pagando por anualidades, lo mismo que las subastas anteriores.

Si por falta de licitadores no se verificase alguna subasta, se celebrará la segunda el día 16 del mismo mes.

## Para los médicos segovianos

En el Boletín Oficial se publica una circular de la Inspección provincial de Sanidad, dirigida a los inspectores municipales, pidiéndoles manifesten a la misma con urgencia su opinión respecto a las dos siguientes preguntas:

1.ª Si creen conveniente o necesario que la Junta de Gobierno y Pa-

tronato del Cuerpo de Médicos titulares subsista tal como actualmente está constituida.

2.ª En caso negativo, si consideraran que las funciones de dicha Junta debieran ser totalmente integradas en los Colegios provinciales Médicos, con la modificación consiguiente de sus actuales Estatutos.

EN EL SEMINARIO

## Los músicos segovianos festejan a su Patrona Santa Cecilia

Con gran brillantez y solemnidad se ha celebrado hoy en la iglesia del Seminario Conciliar la fiesta religiosa con que los músicos de Segovia honran todos los años a su excelsa Patrona Santa Cecilia.

Media hora antes de comenzar la función, la banda de música del Hospicio, situada frente a la puerta principal de la iglesia, ejecuto un bonito y variado programa.

La iglesia, y especialmente el altar mayor, profusamente iluminado, presentaba un gran golpe de vista. En la parte alta, junto al presbiterio, se colocaron sillones de rojo terciopelo para las autoridades e invitados.

En artístico altar, situado al lado de la Epistola, aparecía la bella imagen de Santa Cecilia, adornada con profusión de luces y flores.

El resto del monumental templo se hallaba ocupado por numeroso público.

A las once en punto dió principio la función, interpretando la orquesta y banda, reunidos, la grandiosa *Marcha Pontifical*, de Gounod.

A continuación celebróse la misa mayor, que ofició el presbítero don Antonio Membibre, canónigo secretario de la Santa Iglesia Catedral, y como asistentes los beneficiados señores Guerrero y Sastre.

Una numerosa orquesta, formada por casi todos los elementos musicales de Segovia y un coro de voces, compuesto por la *Schola cantorum* del Seminario, capilla de la Catedral y otros valiosos cantantes, dirigiendo el conjunto el maestro de capilla don Luis Casares, interpretó, de modo perfecto y acabado, la famosa misa en *mi bemol* del inmortal maestro español don Hilarión Eslar ya.

Durante el ofertorio, la banda y orquesta ejecutaron una preciosa *Melodía religiosa*, original de don Constancio Maldonado, director de la banda de la Academia, escrita por su autor expresamente para este acto.

La composición del señor Maldonado es notable por todos los conceptos, tanto de inspiración, como de colorido e instrumentación;

## La campaña de Marruecos

### En Melilla

#### La depresión moral del enemigo

Los constantes paseos militares que se realiza en Yazanen, ponen de manifiesto la absoluta tranquilidad del territorio de Beni-Sicar y lo que para nosotros tiene más valor, la depresión moral del enemigo, depresión tan manifiesta, que permite augurar que en Guelaya, las operaciones que restan por hacer, se verificarán con muy poca hostilidad.

Todas las cábilas, convencidas ya de su derrota, más que resistir, sólo aspiran a ver cómo pueden librarse del éxodo, que con su miseria, hambre y epidemias, está completando la obra de castigo de las armas españolas.

Tampoco han vuelto los contingentes de Beni-Urriaguel que le acompañaban y que durante los combates librados en aquella zona, tuvieron importantes bajas.

#### El trato de los prisioneros

Ahucemas.—Los moros que acuden a la isla para comerciar con víveres y otros artículos, han traído nuevas noticias del campo rebelde.

Parece que los prisioneros españoles están mejor tratados, lo cual se interpreta como un indicio favorable de su rescate.

Los moros rebeldes, cuando menos, los que no pertenecen a la familia del cabecilla de Beni-Urriaguel, sigue ignorando el paradero del hermano de Abd-el-Krim, que marchó al frente de la jarca para atacar las posiciones de la zona de Ceuta aún no ha regresado.

es una melodía de línea delicada, emotiva, predominando en ella el estilo imitativo, que tan bien sienta en las composiciones de carácter religioso.

Fué dirigida por su autor e interpretada por la orquesta con verdadero amor.

También dirigió el señor Maldonado el *Sanctus* y *Benedictus* de la misa.

El sermón estuvo a cargo del notable orador sagrado M. I. señor don Maximino Azpiqueta, arcipreste de la Santa Iglesia Catedral, quien pronunció un bello sermón.

El señor Azpiqueta disertó sobre el tema «Razón por la que los artistas músicos han elegido como Patrona a Santa Cecilia», haciendo alarde de sus grandes conocimientos en la materia y entonando un himno a la más bella de todas las artes.

Fué el sermón del señor arcipreste una hermosa pieza oratoria, que afirma una vez más la justa fama de orador sagrado de que goza.

Después de las doce terminó tan hermosa fiesta, de la que el público salió altamente satisfecho.

Terminada la misa, las alumnas de la Normal de Maestros, dirigidas por su profesora la eminente pianista doña María del Carmen Felid, interpretaron un bonito himno a Santa Cecilia, que fué el digno remate de tan solemne fiesta.

La comisión organizadora, compuesta por los señores Maldonado y Casares, ha trabajado infatigablemente para conseguir el feliz éxito de la fiesta a Santa Cecilia, pero el resultado ha sido tan halagüeño, que pueden considerarse recompensados con creces, pues han logrado celebrar una fiesta como pocas veces se ha visto en Segovia.

De todos los labios salían plácemes y enhorabuena para los músicos que con tanto rumbo saben festejar a su Patrona, y nosotros no hemos de regatearnos, ya que son justos y merecidos.

¡Bien por los músicos de Segovia!

## Consejo de ministros

En el Consejo de ayer quedó fijado el criterio del Gobierno sobre las proposiciones de ley pendientes en el Senado.

—Se acordó proponer a la duquesa de la Victoria para la gran cruz de Beneficencia.

—Aprobáronse varios expedientes de distintos Ministerios y se acordó que el presidente del Consejo conferencie con los de las Cámaras para conciliar el desarrollo de los actuales debates con la necesidad de discutir proyectos urgentísimos.

## Las oposiciones ocupadas ayer

(Parto oficial)

El comandante general de Melilla transmitió anoche el siguiente parte:

«A las trece se ocuparon las ruinas del fortín de Ras Medua por columna Sanjurjo, que salió por el valle de Masin apoyada en flanco derecho por la del general Berenguer, que se posesionó previamente de la meseta de T'Lat y en combinación de la brigada Neila, de la que formaba parte la jarca amiga al mando de Abd-el-Kader y Policía indígena, una y otra a las órdenes del coronel Riquelme.

Esta brigada, desde Yazanen, amagó una ofensiva sobre el barranco de Bohua y en dirección a Ras Medua.

El enemigo, que al principio ofreció débil resistencia, fué aumentando después en número, obstinándose en la defensa del fortín, del que hubo que desalojarle, mediante brioso asalto de las fuerzas del general Sanjurjo, que le ocasionó numerosas bajas.

La aviación cooperó de manera eficazísima, haciendo blancos admirables con varios aparatos en vuelo constante, vigilando y batiendo cuantos núcleos enemigos se presentaban. Intervinieron trece aviones, que lanzaron 244 bombas, causando grave daño en las concentraciones enemigas.

Fué también acertadísimo el fuego de la artillería, magistralmente dirigido por el general Quincoos, que tenía bajo su mando trece baterías, las cuales ejecutaron muy certeros

**FELIX CUESTA**  
FABRICA DE LICORES ANISADOS Y JARABES  
EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES  
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

# MONTES Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

## REPARACION

de motores, dinamos, alternadores y transformadores. Alumbrado de coches automóviles. Magnetos, acumuladores. Reparación de aparatos electro-medicales. Montaje de centrales.

**LOPEZ PARDO Y MARTINEZ**  
 OFICINA TÉCNICA: LOPE DE RUEDA, 17  
 TALLERES: SAN OPROPIO, NUM. 9 **Madrid**



## Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

### VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas el kilo, 7,50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19.—Madrid, Apartado, núm. 6.



DEBILIDAD, NEURASTENIA  
 CONSUNCION, CLOROSIS  
 CONVALESCENCIA

# ANEMIA

VINO Y JARABE  
 Deschiens Hemoglobina

Los Médicos prescriben que este Hiere vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los extractos, etc. — En cajas y frascos — PARIS.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



57 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

### SEGUROS MARITIMOS

Subdirector en Segovia **Don Celestino Pasagali** Plaza Mayor, 22 PLANTA BAJA



## Contra la humedad

y la infiltración de aguas  
 - en las construcciones -

Trabajos de impermeabilización de azoteas y sótanos; desecamiento absoluto y permanente de paredes. Venta del impermeabilizante de alto mérito WATPROOF y sus derivados.

Deseamos agentes en provincias  
**WATERPROOFING C. S. A.**

RONDA UNIVERSIDAD, 6, BARCELONA

## Mercados

### SEGOVIA

Trigo, 75-76 reales la fanega.  
 Cebada, 41-42 id.  
 Centeno, 51-52 id.

Algarrobas, 63-65 id.  
 SEPULE

Trigo a 16 pesetas fanega  
 Centeno, a 13,75 id.  
 Cebada, a 13,25 id.

Algarrobas, a 16,25 id.  
 Yeros, a 16,25 id.

AYLLON

Trigo, 18 pesetas la fanega  
 Centeno, 15 id.  
 Cebada, 13 id.

Avena, 3,25 id.  
 Algarrobas, 16,25 id.  
 Yeros, 15,25 id.

PEDRAZA

Trigo, 18,50 pesetas la fanega  
 Centeno, 16 id.  
 Cebada, 15 id.

Algarrobas, 19 id.  
 Yeros, 16,50 id.

SANTA MARÍA DE NIEVA

Trigo, a 80 reales fanega.  
 Centeno, a 51 id.  
 Cebada, a 58 id.

Algarrobas, a 71 id.  
 Avena, a 28 id.

CANTALEJO

Trigo, a 66 reales la fanega.  
 Centeno, 55 id.  
 Cebada, 49 id.

Algarrobas, 70 id.  
 Yeros, 59 id.  
 Garbanzos, 2,00 id.

CUELLAR

Trigo, 18,75 pesetas la fanega.  
 Cebada, 12 id.  
 Centeno, 15 id.

Algarroba, 18,50 id.

ARANDA DE DUERO

Trigo 18 pesetas fanega.  
 Centeno, 13 id.  
 Cebada, 12,50 id.

Avena, 8,50 id.  
 Yeros, 18 id.  
 Algarrobas 18 id.

AREVALO

Trigo, 75-76 reales la fanega.  
 Centeno, 51-52 id.  
 Cebada 41-42 id.

Algarrobas, 63-65 id.

SERVICIOS

DE LA

## Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana-Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrica, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 8 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suoz, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio por transbordo de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de la ida.

LÍNEA DE BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y San

Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santos Río, Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

## ¡Interesa a todos!

**J. Campos, médico ortopédico**

Montera, 38, principales.—Madrid

### Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Oreas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

### Sección de Cosmética

### (BELLEZA)

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y curas por correo

En Segovia: el 26 todos los meses de once a una.—HOTEL FORNOS



## OSRAM

ha sido... es... y será

la lámpara más acreditada por sus inimitables condiciones de gran economía en el consumo, larguísima duración y luz blanca y brillante

De venta en los principales establecimientos de electricidad

CONCESIONARIO UNICO EN ESPAÑA:

**Pablo Zenker.-Madrid. Mariana Pineda, 5**

Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

## AGRICULTORES!

Abonar con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19 Madrid. Apartado número 6

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FREYREROS, 26 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

# El Adelantado de Segovia

DIRECTOR: JOSE RODAO

## SUMARIO

Polibidas, por Polibio.—Cuento: La madre-cita (conclusión), por Lucía Calle de Casado.—Descripción (poesía), por I. Zaldívar Oliver.—La sombra de la cortesía, por Francisco de Cossío.—Palabras en el viento: Notas explicativas, por Fernando D'Lapi.

## POLIBIDAS

Otra iniciativa, sí, señores.—¿De veras llegaron ustedes a creer que ya estaban nuestros cerebros agotados?—Pues a fe mía que no; aún tenemos cuerda; todavía nos bullen las ideas luminosas en la mente; aún abundan los hombres de recursos, para bien de la patria. Una cosa enorgullece en España a un periodista más que ninguna otra: regalar algo a costa ajena. Esa es la verdadera pica en Flandes y en el cogote de los lectores, que están ya hechos picadillo por los muchos dares y los pocos tomares que se derivan de las innumerables suscripciones abiertas. Es grande la fama que gana un escritor en cuanto se decide a abrir una nueva suscripción.—¿Ve usted ese señor con gafas que desafía con su presencia y aplomo las miradas de todo Madrid?—me decía hace poco un amigo, paseando con él la calle de Alcalá.—Mírela usted qué entonado va, parece un buque de tres puentes.—¿Qué ha hecho para tanto empaque? ¿Ha tomado por asalto una fortaleza? ¿Viene de rescatar prisioneros?—pregunté yo a mi observador amigo, siempre dando pruebas de mi candidez y buena pasta.—¿Fortalezas, ese?—me replicó mi acompañante;—no; se da pisto y se pavonea porque fué el que lanzó la idea de la «camiseta para el soldado». Y, como usted bien sabe, después de la ley de la gravitación universal, que el mundo debe a Newton, no se sabe de nada tan trascendental. Así está el hombre de hinchado.—¿Partémonos presto—indicó yo;—que la satisfacción es explosiva.

Después del hallazgo de la camiseta, y agotados los medios de hacerse un nombre en la república—federal—de las letras a costa de las prendas interiores, han llovido flamantes iniciativas. Y lo bueno es que unos escritores tienen celos de las ideas—de alguna manera hay que llamarlas—que a sus colegas les nacen en la transtienda de la cabeza, llamada nuca y son de ver las rivalidades! Si un periodista sale por camisetas, otro sale por calcetines; el que piensa en regalar calcetines a la tropa pretende humillar al que solamente pensó en darle ligas, y entablan

polémica sobre éstas son más necesarias que aquellos. Todos se pelean, todos quieren quedar encima, todos juegan al «más patriota soy yo...», en tanto el público, que es quien da, paga y observa y no mete ruido.

Estos días acaba de salir del horno, en Madrid, una nueva iniciativa periodística: la del libro para el soldado; y todavía echa humo, como buñuelo calentito.

La plaza de Melilla está expuesta a un nuevo bombardeo. Porque ¿dónde habrá mal poeta, escritor sin lectores, novelista sin imaginación, que no lance sobre el ejército quinientos de sus invendibles libros, haciendo con ellos fuego graneado? Van a hacer buenos a los moros.

Si algo tiene de hermoso la guerra es que arranca al hombre por algún tiempo de las bibliotecas; que le trueca en aventarero; que le hace salir fuera de sí, vivir por cuenta propia, entregado a la acción, sin las frías advertencias de los libros. Y esto enriquece el ánimo, enseña a pensar con independencia, a considerar el mundo con los propios ojos, única manera de recoger buena caudal de experiencia. Los libros para cuando vuelvan; éstos siempre estarán a mano; el combate, los azares de la guerra, no.

Yo comprendo que se lleve en la mochila un «Quijote» o un «Garcilaso»... Y quien de veras sienta afición a las letras, no dejará de llevarlos. Pero de estos libros y de otros—muy pocos—, propios para solaz de un soldado, hay ediciones tan baratas, que solo en un país acostumbrado a leer de gorrina ha podido pensarse en que sean objeto de regalo.

Pero... pocos libros en la mochila... muy pocos...; no es el momento de leer, sino el de obrar. Ante la acción palidecen las letras de molde. La acción es más bella que la palabra.

¿Qué leería Cervantes durante su cantiverio en Argel? Poca cosa; nada tal vez. Pero tuvo la fortuna de abrir los ojos en la miseria, y tanto vió, tanto... que escribió andando el tiempo el «Quijote», en el cual pasa, como un rayo de luz del cielo africano, la imagen, bella cual ninguna, de la hermosa mora Zoraida...

En una palabra: que no conviene bombardear a los soldados con libros y más libros; que combatan, que vean, que sientan... ¿Cuándo se les presentará mejor ocasión?

Polibio

lección, y para demostrar sus aptitudes para tan divino ramo del Arte, presenta a «La Madrecita» varios trozos de papel con distintas pinturas, destacándose dos; uno con el retrato de ella, que ha hecho a hurtadillas, y otro con la figura de «Saltarina», la heroína cabrita blanca que fué su segunda madre.

María Paz se queda estupefacta. Ella no entiende de pintura; pero aquello le parece muy bien hecho. Por la tarde, en casa de doña Elena (donde los jóvenes son recibidos ya con cariñosa familiaridad), admiran la maestría del trazado, y don Carlos, que es un enamorado del arte, habla por la noche a Santiago, para que al oírlo, cuando partan ellos para la Corte, le permitan llevarse al adolescente, del que él se encarga en absoluto.

Llegó la hora de la partida. Santiago y María Paz que sentían por el mismo un amor idilíaco, lloraron mucho la separación; pero, al mismo tiempo, sentían allí en el íntimo de su corazón una dulce satisfacción. ¿Quién sabe si aquella ausencia decidiría el porvenir de Luisito...

Cuatro años permaneció nuestro protagonista en la Corte, trabajando en el estudio de un afamado pintor, demostrando en este tiempo tan extraordinarias dotes para el arte pictórico, que al cabo de este tiempo, su generoso protector obtuvo para él una merecida pensión, para ir a Italia a estudiar las obras clásicas.

En uno de los ángulos del lindo jardinito de María Paz, ésta y su amiga Julia, bella joven que desde hace algún tiempo vive con sus tíos don Carlos y doña Elena, conversan sentadas sobre un banco rústico, una hermosa mañana del mes de Mayo.

Cuando más embebidas se hallan en la conversación, la puerta del jardín se abre para dejar paso al cartero, que agita en sus manos un blanco sobre, mientras dice sonriente:

—¿Señorita María Paz...? Esta, de un salto, se precipita y coge la carta. Al reconocer la letra, una oleada de alegría invade su rostro. ¡Es de Luis, de su hermanito entrañable, ausente de España ya hace tres años!

Como no tiene secretos para Julia, apenas desaparece el cartero, lee en alta voz:

Roma, 25 Abril... Queridísimos padre y hermanos: Sólo cuatro letras para comunicarles la noticia de que dentro de unos días, salgo para esa. El placer que siento mi alma, pueden calcularlo por el que sentirá la suya con tan grata noticia, después de una ausencia de tres años.

No os digo más, porque la alegría impide a mi mano sostener la pluma. Sólo agregaré para ti, querida «Madrecita», que, además de un regalo que te gustará mucho, te reservo, para cuando esté en ésa, una estupenda sorpresa.

Hasta muy pronto que os abrazará, Luis.

Corriendo, corriendo, arrastrando a su amiga que la sigue muy emocionada, han llegado ambas hasta la obra que dirige Santiago.

Este, al leer la carta, una vez más ha elevado sus ojos a lo ALTO, dejando correr por sus surtidoras mejillas dos dulces lágrimas de agradecimiento...

## DESCRIPCION

Arde una sed, inextinguible y loca, y hay de un cráter la ardiente llamarada, en los dardos que forman tu mirada y en las flores que tiemblan en tu boca...

¡Tu voz es una lira en la que toca himnos de amor tu juventud sagrada! ¡Tu amor, sólo tu amor... y una mirada! sobre el mar, junto al cielo... en una roca...

Oh, sí, del monte en la altivez desierto tu amor y aquella choza a cuya puerta llegan tan sólo, por saber volar,

los ojos de las águilas gigantes... la luz de las estrellas fulgurantes... y los salmos magníficos del mar...

I. Zaldívar Oliver

## La sombra de la cortesía

La juventud es quizá el único don estimable de la vida; por ello los viejos exaltan las visiones de su juventud lejana, presentándolas como imágenes de leyenda. Cuando un viejo dice, «mis tiempos», se refiere a su juventud, y estos tiempos, a los ojos de la ancianidad, son siempre dorados.—¿Cómo nos divertíamos entonces!—dicen los viejos. Y es que no hay nada tan divertido como ser joven.

Sin embargo, en parte, tienen razón los viejos al afirmar que, a pesar de las modernas conquistas de la civilización, van desapareciendo del mundo muchas bellas cosas. La vida moderna rápida, desasosegada, nerviosa, en la que cada cual tiene que mirar para él, si no quiere ser atropellado por los que le siguen, y en la mayor parte de los hombres no parecen moverse sino impulsos de un egoísmo desentrenado, no es la más apropiada para cultivar ciertas prácticas tradicionales que, poco a poco, van desapareciendo.

Entre las cosas que han desaparecido o están próximas a desaparecer, se halla la cortesía, aquella hidalga cortesía española de capa y espada, ornato de galanes y lisonja de damas, que era como

Luis ha regresado de Italia, en unión de unos miles de pesetas, producto de la venta de algunos de sus hermosas obras, y un amigo entrañable, al que está unido hace mucho tiempo por el lazo de una fraternal amistad.

Alfredo Paganni—que así se llama el amigo,—es un joven rico, sin familia, que habiendo aspirado el perfume de virtud que exhalaban todas las cartas de la hermana de Luis, ha deseado conocerla físicamente, para cuyo objeto ha venido a la casa de Santiago.

La llegada de los viajeros ha constituido en la villa un verdadero acontecimiento. Don Carlos y su esposa, Santiago, María Paz, Julia y otros muchos amigos, han salido a recibirlos, a contemplar la hermosa figura de Luis, se ha ruborizado. A María Paz también le ha sido muy simpático el inesperado amigo de Luis...

A los pocos días de la llegada, después de las innovaciones necesarias, habilitan una espaciosa habitación de la casa de Santiago para salón de estudio del pintor.

Seis meses más tarde, se hallan reunidos en el mismo salón la familia de Luis, sus protectores don Carlos y doña Elena, la sobrina de éstos, y Alfredo Paganni, que encantado de la afabilidad y simpatía de aquella familia modelo, ha decidido quedarse en España.

Se organiza una gran fiesta, en la que se celebran la petición de manos de María Paz y Julia para Alfredo y Luis.

Terminada la espléndida comida, en la que reina la más cordial alegría, Luis, con ademán solemne, se ha levantado e invitando a todos a hacerlo, se les ha llevado ante uno de los testeros del estudio, en el que se ve una gran cortina de terciopelo azul... Tomando a María Paz de la mano, la ha dicho embargada la voz por hondísima emoción, mientras miraba a su amigo:

—He aquí los regalos de que te hablaba en mi carta, querida hermanita. La sorpresa que te preparaba, mi buen amigo y prometido tuyo Alfredo; el regalo de boda, este retrato tuyo, que he hecho allá lejos de mi patria, en donde me ha acompañado constantemente tu imagen...

—¡Muy bien, muy bien,—ha exclamado doña Elena en el colmo del entusiasmo;—es una recompensa muy justa, digna de la persona a quien va dirigida, que todo se lo merece.

Todos miran profundamente emocionados el hermoso cuadro que contiene la arrogante y bellísima figura de María Paz; mas aquella se acentúa hasta el extremo de arrancar lágrimas, cuando lean al pie del retrato esta inscripción de honda y sublime ternura.

«MI MADRECITA»

María Paz, rebosante de dulce emoción, abrazándose a su hermano, le dice:

—¿Qué he hecho yo, hermano mío, para que me coimes de tantas y tan estimables pruebas de cariño...?

—¿Qué has hecho...? ¿Que...? ¡A más de derte, acaso, la vida, hacerte buen cristiano, que es la base de todo ennoblecimiento humano...? ¿Te parece poco, hermanita mía...?

Lucía Calle de Casado

una pluma de chambergo rozando el polvo de la tierra.

La civilización, sin duda, es enemiga de tales cumplimientos, y así advertimos cómo toman carta de naturaleza en países de honda tradición caballeresca, cual el nuestro, costumbres de naciones improvisadas, con tanta celeridad, que aún no han tenido unos minutos de reposo que dedicar a la urbanidad y al discreto. Nuestros elegantes se salvajizan, un poco, danzando al compás de una música desacordada de negros, y ¿quién piensa en cortesías en una época en que las parejas se tutean a los cinco minutos de conocerse?

No hace mucho tiempo escuché yo la siguiente frase, que encierra toda la filosofía de nuestra urbanidad contemporánea. Un individuo, que por su traje y sus maneras denotaba pertenecer a una clase social elevada, llega rápidamente a la estación, al mismo tiempo que una señora, y casi empujándola, se adelanta a ella para ponerse primero en la taquilla. Se trata de tomar billetes para un tren de plazas limitadas. La señora protesta levemente, y como es vieja hace una alusión a la cortesía de «sus tiempos». Entonces el señor, vuelto hacia ella, la dice tranquilamente:—Señora, la cortesía es para cosas de poca importancia; para ceder el paso de una puerta, por ejemplo; mas aquí se trata de ir a Madrid a un negocio que me interesa, y sería lamentable que por un puntillito de urbanidad perdiese mi billete.

¿Qué gran verdad en esta frase! La cortesía es para cosas de poca importancia. Mas he aquí que ayer, en el tranvía, he visto como un viejecillo salía a la plataforma, en la noche, a una temperatura bajo cero, para ceder su asiento a una señora. Tosió el viejecillo, y pensé: a este hombre su cortesía le puede costar la vida, y esto ya tiene importancia. Después le vi alejarse lentamente por una oscura calleja, y era más bien que un hombre una sombra: la sombra de una edad cabaleresca tan lejana, que ya no se nos habla de ella sino en los cuentos.

Francisco de Cossío

## Palabras en el viento

Notas explicativas

Un concierto de orquesta. Vamos a apuntar en las márgenes de nuestro programa algunas notas explicativas; pero no esas que están sacadas de los enciclopédicos, o que tienden a desviar a la música de su cauce, poniendo letra donde bastaría que hubiera música. Prescindiremos esta vez de señalar las fechas de nacimiento y muerte del autor, su biografía, y el asunto y anécdota de las obras que se interpretan. Estas de ahora son las notas explicativas que ya se nos habían ocurrido en el concierto, y que, por arbitrarias, no podían figurar en el programa oficial.

Ha venido una orquesta. Por la mañana veíanse grupos, como de marinos que acaban de desembarcar y entran en bandadas en las tiendas y en los cafés. Con la insignia en la solapa parecían una peregrinación.

Ahora la escena, llena de luces y de sonos, es un puerto ruidoso. Los violoncellos y los contrabajos muestran sus proras de navíos. El arpa también, pero es, con su tallada quimera, la embarcación dorada e ilusoria que va a las islas de Citeres. Cada arco dijérase un remo, y los puentes son puentes de barco, y el cordaje las jarrias tensas. Son esos navíos en que viajan los enamorados, los reyes o los optimistas de rumbo, y que cruzan el agua cargados de armonía.

El director se ha subido al puente y gobierna la flota sonora. Pero con su frac parece un pasajero de primera que ha abandonado el salón de fiestas para escuchar el horizonte.

El clarinete, el oboe, el corno inglés, son los catalejos enfilados hacia la lejanía azul.

De pronto surge la tormenta. Es que el plácido timbalero fragua el trueno, como un Júpiter tremebundo.

La arpista es la mecanógrafa de la oficina llena de hombres, la alumna única entre el enjambre de estudiantes.

El concertino es el niño bonito de la orquesta, el primero de la clase, el que se lleva el premio.

El trombón siempre tiene miedo a desafiarse y hacer gárgaras: peao cuando hay un «sólo» en que lucirse, se pone colorado y toma golosamente una cucharada de esa mermelada que es la gloria.

El saxofón merece ser asiático, es un apéndice elefantino, o, mejor, la pipa de un sultán, de donde salen los aromas de las músicas de Oriente.

El del bombo es un hombre modesto y bueno; tan inelible que juega a hacer música para chicos, con los hierros, la lira y el carillón.

Los violoncellos, y, más todavía, los contrabajos, tan grandullones, y con el vientre lucio, se van a comer a los violines.

A los labarderos se les conoce, aunque quieran despistar con el frac.

Hace calor en la sala; pero de pronto suena la madera, y es como si la puerta del foro se abriera a un jardín con su surtidor y su estanque.

No le prohibais, a este inocente espectador que finge abismarse en lo abstruso, ocultando el rostro entre las manos, para más recatadamente dormir, que, ahora que se ha despertado, cuente si, en efecto, vienen este año 80 profesores, o cuántos son.

Este ciego es el que mejor gusta del concierto. No le distraen las mujeres de los palcos, ni el cuaderno de sinfonías que se traen para presumir los pedantes.

El director es un rey absoluto, que indica con el cetro de su batuta hasta cuándo se pueden levantar los músicos y recoger el aplauso. Estos saludos deben de estar ensayados, como los demás del concierto.

No hay que agradecer la propina. Aunque no aparezca escrita, estaba ya en el programa. Es una superfluidad obligada, como el café que vierte en la copa el echador.

Viendo por la calle a estos hombres vestidos de negro, con las cajas de sus violines y cellos, que parecen ataúdes, se piensa en seguida en el entierro plural de los días de epidemias, cuando las funerarias no pueden dar apasto, y cada doliente ha de conducir su muerto.

Francisco D'Lapi

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Cuento

## La madre-cita

(Conclusión)

A mi linda amiga, la encantadora niña, Matilde Martín Peña.

III

Trabajaba el padre de Simón y María Paz en un hotel que un riquísimo señor, hijo de la ciudad, había mandado construir con objeto de pasar allí los meses estivales. Terminada la planta baja a comienzo de verano, el millonario matrimonio se dispuso a habitarlo, deseoso de dirigirse por sí mismos los trabajos de la parte alta, que no tardaría mucho en estar terminada.

La señora—que sentía gran predilección por los niños, ya que Dios no la había concedido tener hijos,—empezó a sentir una dulce simpatía por aquel precioso chiquitín, que de la mano de su hermanita, bella adolescente, aparecía al medio día ante la puerta de su casa con la comida para su papá. Los primeros días se conformó con poner sobre la tersa frente del niño un cariñoso beso, mientras le preguntaba el nombre de él y su hermanita. Mas, la simpatía que su linda figurilla producía, su desenfado y, sobre todo, su clarísima inteligencia, acabaron por encantarla, subyugarla, y lo que primero fueron caricias y cortas preguntas, se convirtieron en vehemente cariño y largos diálogos, en los que el niño, con un aplomo impropio de su edad, sin perder el encanto infantil, la recibía las oraciones, que eran recompensadas con delicados obsequios.

María Paz también llegó a ocupar un lugar preferente en el corazón de aquella bondadosa señora. La encantaba aquella laboriosidad, aquella modesta, aquellos modales tan finos y dulces,—por los que a todo el mundo que la conocía, se hacía interesante y simpática,—y, sobre todo, por sus cualidades esencialmente materiales.

Un día en que despedía a dos señoras amigas, que habían ido a visitarla, llegó María Paz con su hermanita de la mano. Luisito fué

Elena, la señora del hotel, le preguntó mimosa:

—¿Cómo te llamas, rico...? ¿Que te oigan estas señoras!

—Luis,—contestó el niño sonriente.

—¿Y tu hermanita...?

—¿Mi hermanita?—pues... Pacita, ya lo sabe usted.

—Mira, chiquitín mío—le dijo la señora.—No vuelvas a llamarla Paz, ¿sabes? Desde hoy llámala, ¡verás! verás qué nombre tan lindo; llámala... ¡Madrecita!

—¿Madrecita...?—repitió Luis, dirigiendo a su hermanita una mirada de cariñosa interrogación.

—¡Madrecita!—repitieron las presentes con un dejo de dulce ternura. Y desde aquel día, el nombre de María Paz fué en el pueblo sustituido por el de «Madrecita», que tan perfectamente le asignara la dueña del hotel.

IV

Han pasado los años. Luisito, tan bueno, obediente y aplicado, ha llegado a la edad en que los niños abandonan la escuela. María Paz, a quien sólo se la conoce en la villa por «La Madrecita», se ha hecho una bellísima muchacha, y sigue prodigando a su padre y hermanito sus cuidados y cariños sin límites. Santiago, su padre, contratado por don Carlos, el millonario dueño del hotel, para la construcción de dos hermosos edificios destinados a esotras, ha obtenido con su trabajo honrado un modesto capitalito que le permite vivir con desahogo y ha reformado la humilde casita donde vivía, convirtiéndola en otra coquetona y alegre, situada en medio de un pequeño jardinito en el que crecen hermosos árboles y arbustos y perfumadas flores, que las manos de María Paz cuida con esmero.

Apenas ha salido el niño de la escuela, su padre ha decidido enseñarle su oficio, en el que él, siempre sencillo, se ha considerado completamente feliz. El muchacho no ha protestado, como hijo bien educado y obediente; pero en una conversación que tiene con la hermanita, la hace saber que sus aspiraciones están lejos de allí; que quiere salir del pueblo, marchar a Madrid, donde él pueda desenvolver una idea que bulle en su claro espíritu. El quiere aprender a pintar, arte por el que siente grandísima predi-



# Máquina de escribir

Campeón oficial desde hace  
15 años consecutivos

# Underwood

C. M. Guillermo Trüniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

disparos contra los objetivos señalados.

Debo hacer presente a V. E. que en la operación sobre Ras Medua se ha sumado a nuestras fuerzas, durante el avance de las mismas, un grupo de moros de la cabila de Beni-Sidel, disparando en vanguardia contra el enemigo.

He quedado muy satisfecho del éxito de la operación, y así lo he manifestado a los señores generales.

## Declaraciones del general Berenguer

A su llegada a Córdoba, fué saludado el general Berenguer, que se dirigía a Madrid, por las autoridades y distinguidas personalidades.

El general dijo que las operaciones se llevan felizmente; que el enemigo está quebrantadísimo, y, aunque opone alguna resistencia, procuran los generales ahorrar vidas, aunque sin omitir gastos ni elementos.

Refiriéndose a la zona de Tetuán, dijo que habían comenzado las lluvias y los fríos; pero que harán operaciones a pesar de ello.

—Cuando regrese a Marruecos—agregó—daremos el último empujón, si España lo exige, pues nosotros somos simples obreros dispuestos a hacer lo que España quiera.

El viaje a Madrid está relacionado con el plan de operaciones futuras, que someteré al juicio del Gobierno.

## Mitin de protesta contra el Arancel

### Discurso del señor Matesanz

El domingo por la mañana se efectuó en el teatro de la Comedia de Madrid un mitin promovido por la Defensa Mercantil Patronal contra el proyecto del nuevo Arancel. El acto tuvo verdadera importancia.

Hablaron los señores Requejo, Lafuente, Sánchez Ocaña, Barrio Morayta, Matesanz y Díaz de la Osborna. El discurso del señor Matesanz ha sido muy elogiado. Habló en nombre de la Cámara Agrícola de Madrid y dijo que el problema del Arancel es el primer problema nacional; aquí como en todas las naciones.

En otros países atiende toda la opinión tan preferentemente al Arancel, que en elecciones generales suele ser la bandera de los candidatos. Y es el momento tan crítico en la vida económica nacional, que sirvió a Bismark, mediante la histórica unión aduanera, para echar la base positiva del Imperio.

Refiere cómo la Junta ha laborado siempre entre cuatro paredes. Es una Junta secreta. Refiere también el episodio de que, en el seno de esa Junta es furioso proteccionista un parlamentario que en otro lugar confesaba que en conciencia no se podía defender el Arancel vigente. Cuenta después que él quiso impugnar en la Junta—a la que pertenece—y no habiendo turno vacante se le ofreció uno extraordinario de quince minutos, para examinar las 1.400 partidas, mas las desdobladas, de que consta el Arancel.

Cita el caso de que una entidad fabril que con capital de 20 millones ha ganado 80 millones durante la guerra europea, tiene cinco consejeros que son vocales de la Junta y otros tres vocales relacionados con dicha entidad.

En cambio, los exportadores de cebolla (40 millones) y los de frutas de levante (más de 100 millones) no tienen en la Junta ni un vocal.

Y para que se sepa cómo ha aprobado el pleno el proyecto de Arancel baste decir que en dos horas aprobó toda la primera clase; con infinidad de materias, y examinó (!) 96 reclamaciones que, extractadas e impresas, llenan un libro.

Y aún se habla de que hay que nacionalizar la industria! Lo que deba hacer el señor Cambó es nacionalizar

lizar la peseta y no empujarla al extranjero.

El Arancel nuevo ha de salir de las Cortes. Y hasta lograrlo no hay que cejar en la campaña.

## Delegación de Hacienda

### Pago de libramientos

SE HAN SEÑALADO PARA HACER EFECTIVOS EN EL DIA DE MAÑANA LOS SIGUIENTES

Don E. Roldán.....	60,00 pesetas
> G. Nieva.....	121,50 »
> R. Portero.....	387,12 »
> A. Ballesteros...	375,00 »
> B. Ezquer.....	375,00 »
> J. Gómez.....	1.324,98 »
Doña M.ª Alfaya...	375,00 »

### Información local



*¡Me he lucido! Esta picaresca prisión!...*

Ahora resulta que el domingo se han dado un abrazo fraternal, alrededor de un chocolate, el simpático gremio de Mengildas y los soldados enfermos, procedentes del Ejército de operaciones, que han sido hospitalizados en Segovia.

*¡Y yo en la higuera!*

Las pobres chicas, llevadas de su cariño al uniforme, encargaron en el café Castilla y le sirvieron luego ellas mismas en los hospitales de la Misericordia y Militar, un excelente chocolate con el que obsequiaron, a más de dos pesetas y una medalla de la Virgen de la Fuencisla, a los valientes defensores de la Patria.

*¡Eh mis niñas!*

El acto, que fué presenciado por gran número de señoras, algunas autoridades y alto personal de los citados establecimientos benéficos, resultó de una simpática... distrocante.

Y en medio de la severidad de aquellos lugares y del orden con que se hizo el agasajo, se vieron flotar en el espacio las más amables sonrisas, las más dulces miradas.

*Porque las hay juncuales, en el ramo de Mengildas. Hay criadita de servicio capaz de armar una revolución.*

No es, pues, de extrañar que fueran, en su visita del domingo, como una especie de bálsamo para los enfermos.

*Un cubo, postrado en el lecho, le preguntaba a una ruota que sirve en el Azoguejo:*

—¿Tienes novio?

—Claro que sí, pero está ausente.

—¿En Africa, quizá?

—En Africa.

—Que Dios te le conserve, remonona.

—Y que tu lo veas, resalao.

Todo esto, naturalmente, entre sorbo y sorbo de chocolate.

¡Bravo!

## DE SOCIEDAD

**D. E. F.**  
Anteayer, a última hora de la tarde, falleció en Madrid el conocido médico don Frutos Villagroy, distinguido paisano nuestro.

La personalidad del finado era tenida en gran consideración en Segovia y en los pueblos de la inmediata sierra, donde tenía extensa parentela y una buena parte de su patrimonio. En Madrid ejerció durante muchos años con éxito su profesión, de la que ahora se habla apartado.

Reciba la familia del respetable señor Villagroy la expresión del profundo sentimiento que en esta casa ha causado el fallecimiento de tan excelente amigo, a cuyo espíritu deseamos eterno descanso.

**Nuevo abogado**  
Hoy se ha incorporado al ilustre Colegio de esta capital el conocido abogado madrileño don Norberto Blasco Martín, al cual se ha encargado la defensa de una conocida personalidad en la industria madrileña, en la causa que se le sigue por supuesto delito de daños.

**De días**  
Mañana, San Clemente, celebran su fiesta onomástica la distinguida señora de Antonio (don Timoteo), y los señores García Zamarriego, Sierra, González Calvo y Pérez, entre otros.

**Felicidades.**

**Natalicio**  
Ha nacido una hermosa niña hija de los señores de Sanz (don Federico).

Reciban los padres, y sus abuelos los condes de Torrepeñón, nuestra felicitación.

**Donativo del R. y**  
S. M. el Rey ha enviado varios gamos de los cobrados en la cacería de Riofrio, a los soldados procedentes de Africa, hospitalizados en Segovia.

**Aniversario**  
Mañana hará dos años que falleció el estudioso y malogrado joven don Joaquín Carsi Zaccarés, hijo de nuestro distinguido amigo, el coronel del Regimiento de Artillería de Posición don Arturo Carsi.

En la conmemoración de esta luctuosa fecha renovamos nuestro pésame a los señores de Carsi, a sus hijos, y demás familia del joven finado, por cuya alma pedimos una oración a nuestros lectores.

**Peticion de mano**  
Para nuestro buen amigo el ilustrado oficial de esta Delegación de Hacienda, don Emilio González Murillo, ha sido pedida la mano de la bella señorita Pilar Gutiérrez Sastre.

La boda se celebrará en breve.

Enviarnos por adelantado al futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

## SUeltos

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por un aumento de fuerza funcional.

## Ultima hora

Madrid, 2,30 tarde

**Firma de Graoia y Justiola**  
Ha sido nombrado canónigo de Burgos don Lorenzo Tacanza y de Seisona, don Clemente González Magdalena.

**Lotería nacional**  
En el sorteo celebrado hoy han correspondido los tres primeros premios a los números y poblaciones siguientes:

17.787, Madrid.

9.700, Sevilla.

4.885, Lucena.

**La Cierva en Palacio**

El señor La Cierva estuvo esta mañana en Palacio conferenciando con la Reina Cristina sobre el establecimiento de un hospital para heridos y enfermos en Miramar.

**Concesión de una gran cruz**  
Le ha sido concedida la gran cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria, por sus humanitarios servicios en los hospitales de Melilla.

**Berenguer en Madrid**  
En el expreso llegó a Madrid el alto comisario general Berenguer.

En la estación esperaban al caudillo, S. M., el Infante don Fernando y el general Muans del Bosch.

También se hallaba todo el Gobierno y numerosos generales, jefes y oficiales.

Se comentó la ausencia del general Buguete.

El alto comisario vestía de paisano e ignoraba la presencia del Rey en la estación.

El general Berenguer agradeció a las Reales personas el honor que le dispensaban al bajar a la estación.

El Monarca abrazó al alto comisario.

**Habiendo con los periodistas**

El general Berenguer sostuvo breve diálogo con los periodistas, mostrándose reservado.

Desde la estación se trasladó el alto comisario a su domicilio, vistiéndose de uniforme, dirigiéndose después a Palacio.

**En Palacio**  
Los Reyes felicitaron al caudillo por el éxito obtenido en la campaña.

El general manifestó que sólo cumplía con la obligación que le imponían sus deberes militares.

Añadió el general Berenguer que tenía buenas impresiones del final de la campaña.

**Plumas estilográficas**  
DE LAS MEJORES MARCAS  
— Pedir muestras (para comprar precios) —  
EN EL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES  
DIRECTOR: **D. Jorge Zurdo Bragulat**  
— DAIIZ, 16, 2.º —  
SEGOVIA

**VENEREO Y SIFILIS**  
Enfermedades de los niños y Medicina en general.  
Consulta diaria: de dos a cuatro.  
**ROMERO-MEDICO**  
— Juan Bravo, 35 —

**“La Carbonífera Española,”**  
Roble, núm. 18      Teléfono núm. 105

Galleta huila de Asturias.....	6,75 pesetas quintal
Id. gruesa de Puertollano.....	6,75 » »
Antracita gruesa cribada.....	7,50 » »
Oveides.....	5,80 » »
Cok.....	5,75 » »
Hulla fragua de Trubia.....	6,75 » »
Id. id. de Villablino.....	5,75 » »

**AVISOS**  
Plaza Mayor, 29.—Teléfono 26

**Oposiciones de Hacienda**  
Más de 300 plazas de auxiliares con 2.500 pesetas.  
Preparación completa en la *Residencia Católica de Estudiantes* de esta capital, plaza de San Sebastián, número 3, donde queda abierta la matrícula.  
Las clases comenzarán el día 1.º de Diciembre.  
No se requiere título, sólo haber cumplido diez y seis años de edad el día de las oposiciones. Se admiten señoras.  
**Hay Internado. Local Independiente para señoras**  
El cuestionario administrativo, está a cargo de don José Valdés Vivas, oficial primero del Cuerpo general de Hacienda.  
Honorarios módicos.  
Horas de matrícula: de tres a cuatro y media.

**Nogal**  
Se vende un nogal en Lastras de Cuéllar.  
Informará en dicho pueblo, Abdón Sanz Ballesteros.

**ALTO AQU!**  
Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que el taller de vaciado de **DAVID GARCIA** sito en la calle de Cervantes, número 39 (Rincón de la ferretería del señor Parareds), siéndole imposible servir a su numerosa clientela, ha dispuesto montarlo en inmejorables condiciones, habiendo tomado un ayudante.  
Los precios, son convencionales, siendo el preferido en esta capital.  
¡No confundirse!  
**Cervantes, 39, próximo al Azoguejo (Segovia)**

**Ama de cría**  
casada, se ofrece para criar en su casa, leche de un mes, primeriza.  
Dirigirse a Anacleto Calvo, en Cabezuela.

**LOS MEJORES CHOCOLATES DEL MUNDO**  
con canela      con vainilla  
**MAGIN RUBIO**  
(Exigid esta marca).  
**“Astorga,”**  
Se vende  
una casa sita en San Valentin 4 (junto a La Gota de Leche).  
Darán razón en Juan Bravo, 33, 2.º, derecha.

**Almacén de pescados**  
**Juan José García**  
Con el fin de que nadie pueda verse sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

**Consulta médica**  
Don José Cano, médico que fué en Pedrajas de San Esteban, participa a sus clientes de la provincia de Segovia que ha establecido su consulta de enfermedades generales en Valladolid, calle del Duque de la Victoria, 22, principal.

**Ya bajó el pescado**  
He aquí los precios:

Merluza.....	2,00
Besugos.....	1,25
Congrio.....	2,50
Lenguados.....	3,00
Calamares.....	2,00
Pescadillas.....	0,90
Almejas.....	1,25
Sarónas.....	0,90
Quisquillas.....	2,00

**Arriendo**  
Por cumplimiento de contrato en 31 de Diciembre próximo, se arrienda el molino harinero Del Lugo, en término de Mozoncillo.  
Para tratar del precio y condiciones, con don Raimundo Gamarra, en dicho pueblo.

En la pescadería de **JUAN JOSE** la mejor en su clase en Segovia.  
TELEFONO NUMERO 96  
SEGOVIA

**Elviro Martín**  
Madrid, Fuentes, 1  
Teléfono N. 51-95

**Pérdida**  
de una sortija, por la calle de Cervantes, Juan Bravo, escalerillas de las Sironas, calle de los Viejos, Plaza de los Espejos.  
Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en la Administración de este periódico.